26.března 1827

Milý příteli,

Cítím, že se můj život blíží ke konci a proto jsem se rozhodl Ti ještě naposled napsat a shrnou zde moji celou osobnost. Byl bych velice rád, aby se na mě i přes mé nedostatky vzpomínalo dobře…

Narodil jsem se 7.prosince 1770 v Bonnu jako nejstarší ze tří synů manželů Beethovenových. Můj despotický otec ze mě chtěl mít za každou cenu zázračné dítě, jako byl Mozart, a proto jsem trávil mnoho času za klavírem, a proto mi jako každému dítěti chyběl pohyb venku a dětský kolektiv. Navíc můj otec, Jan Beethoven, propadl alkoholu a dostával rodinu do stále větších finančních problémů. Celá tíže zajištění obživy i výchovy dětí tak ležela na mé matce, velmi laskavé, starostlivé ženě s podlomeným zdravím.

Když můj otec zjistil, že ze mě Mozarta nevychová, rezignoval na mou výchovu a ponechával mi větší volnost. I přes neblahé zkušenosti s otcovou krutostí, jsem si získal k hudbě i ke hře na klavír velmi pozitivní vztah. Ve věku dvanácti let se mým velkým učitelem, přítelem i rádcem stal bonnský varhaník Christian Gottlob Neefe. Tento svobodomyslný protestant ve mně podporoval touhu po umělecké a tvůrčí svobodě.

V domě staré vdovy jsem v nelehkém období dospívání nacházel přátele, učil jsem hrát na klavír některé děti a později jsem se scházel se vzdělanou a uměnímilovnou mladou bonnskou společností. Sem do oázy klidu jsem utíkal ze svého deprimujícího rodinného života a také zde objevoval a napravoval moje nedostatky ve vzdělání a společenském chování.

V sedmnácti letech jsem se odebral do Vídně. Představil jsme se Mozartovi a bral u něj hodiny, na které přes všechnu vůli mistrovi nezbývalo mnoho času.Později jsme se musel vrátit do Bonnu, kde moje starostlivá matka neunesla manželovo pití i rodinné živoření a umřela na tuberkulózu. Po její smrti na mě připadla celá starost o rodina, která byla stížena nicneděláním mého otce.
Do Vídně jsem se vrátil po vyřešení rodinné situace v roce 1792. Studoval jsem u Haydna, Salieriho a dalších věhlasných umělců soudobé Vídně. Všechny jsem je prý překonal... 

Během svého nedlouhého, avšak bohatého tvůrčího období jsem ze sebe vydal vše, co ve mně bouřilo a hlásalo ty nejvyšší ideály. Ideály, které nabízela Velká francouzská revoluce, v níž jsem tolik věřil a která mně skrze Napoleona tolik zklamala. Ideály svobody a rovnosti všech lidí ve všech oblastech života. Svobody, které se mně a mnohým ostatním nedostávalo a po které jsem tolik toužil. Vrcholem mé tvorby a manifestem všech těchto ideálů se stala moje poslední Devátá symfonie s Ódou na radost na verše Fridricha Schillera. Do ní jsem vložil veškerou svou životní energii a dospěl v ní k vrcholu svého tvůrčího vývoje.

Kolem třicátého roku života se u mě začala objevovat pozvolná ztráta sluchu. Během několika málo jsem uplně ohluch a nemohl už dál dirigovat. Přesto jsme se nevzdával a skládal dál, i když mě moje choroba nepředstavitelně ničila hlavně po duševní stránce. Díla z této doby považuji za nejvíce vydařená.
Můj životní postoj (ovlivněn Velkou francouzskou revolucí) manifestovala však veškerá moje díla: třetí symfonie – hrdinská Eroica, pátá Osudová,  šestá Pastorální. Jakousi úlitbou nechápavému publiku byla symfonie Wellingtonovo vítězství. Moje jediná opera Fidelio zůstala pro svou velikost nepochopena, přestože jsem ji několikrát přepracoval podle požadavků ředitele divadla. Do svých nejslavnějších klavírních sonát jsem vkládal moji lásku a touhu po spokojeném rodinném životě, který mi nikdy dopřán nebyl.
Vedle Napoleona, který mě svým prohlášením se za císaře tolik zklamal, jsem obdivoval básníka Goethe. V jeho básních jsem cítil sílu a vůli po svobodě a vzpouře. 

Celý můj život byl ve znamení boje s nepřízní osudu a nespravedlností světa. Poznamenán vzpomínkami na otcovu despotickou zvůli, jsem považoval právo na svobodu za stěžejní pro každou lidskou bytost. Toužil jsem po lásce, ale byl nucen prožít celý život ve vnitřním osamění. Toužil jsem po svobodě, ale byl do určité míry závislý na různých lidech. Toužil jsem po spravedlivém světě a rovnosti lidí, ale kolem sebe jsem viděl jen vykořisťování a boj proti osvobozeneckým hnutím. Toužil jsem tvořit, ale byl jsem postižen nemocí, která mně postupně kousek po kousku kradla sluch…

Nyní, když se k těmto problémům přidalo i vleklé zhoršování fyzického stavu, vím, že pomalu umírám. Doufám, že si na mě nejen Ty, můj příteli, ale i celý svět někdy vzpomene.
Mnoho štěstí v životě!

Beethoven
…tento dopis byl nalezen několik hodin po Beethovenově smrti u něj doma. Bohužel se nedostal ke správnému adresátovi, ale byl zveřejněn pro celý svět…
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