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	Téma: Fotorezistor

Úkol: 1. Zjistěte, jak závisí odpor fotorezistoru na množství dopadajícího světla,

2. vypočítejte elektrickou vodivost fotorezistoru.

Pomůcky: Systém ISES, fotorezistor, zdroj osvětlení a barevné filtry.

Postup: Změřte odpor fotorezistoru při různých intenzitách osvětlení (zhasnuto, všechna světla, světla + lampička).

Vypracování:
Tabulka naměřených a vypočítaných hodnot:

R (Ω)

G (mS)

Zhasnuta světla

5939

0,000168

Zářivky

1094

0,000914

Pod lampičkou

20

0,05

Červený filtr

3123

0,000320

Zelený filtr

3438

0,000291

G = R-1

Závěr: V tomto laboratorním cvičení jsme zjišťovali, jak závisí odpor fotorezistoru na množství dopadajícího světla. Pomocí ISES jsme měřili odpor fotorezistoru při různých intenzitách osvětlení, pak jsme počítali elektrickou vodivost (Pomocí vztahu G = R-1). První měření bylo provedeno při zhasnutém umělém osvětlení. Hodnota prvního odporu byla proto nejvyšší (5939 Ω). Druhé měření bylo provedeno tak, že v místnosti byly rozsvícené zářivky. Na třetí byl fotorezistor umístěn přímo pod rozsvícenou lampičku, proto hodnota odporu byla velice malá (20 Ω). Na další dvě měření byl mezi rozsvícenou lampičku a fotorezistor umístěn barevný filtr (ve čtvrtém měření červený a na páté zelený).

Mohli jsme si všimnout, že při použití barevného filtru stoupl odpor (a hodnota elektrické vodivosti tedy klesla). Důvodem je fakt, že barevné filtry pohlcují určitou část barevného spektra (tato část záleží na barvě filtru), proto počet fotonů, které dopadají na fotorezistor byl nižší, protože fotorezistor reaguje právě na počet fotonů na něj dopadajících, protože tím roste počet volných elektronů, které zvyšují jeho elektrickou vodivost.

Zjistili jsme, že fotorezistor je velice citlivé zařízení, protože reaguje i na okem nepostřehnutelná zastínění (což se projevovalo kolísáním hodnoty odporu během měření). To dává fotorezistorům velkou možnost uplatnění v dnešním životě.


