                        La Habana = Havana                           Sobolová Kristýna
Havana (španělsky: San Cristóbal de La Habana, obvykle zkracováno na La Habana) je hlavní město Kuby.

Zároveň je 2,2 miliony obyvatel největším městem této země. Nachází se pouze 160 km jižně od Floridy. Město Havana je jednou ze 14 kubánských provincií. Město je na seznamu světových památek UNESCO. Město Havana je spojeno také s proslulým spisovatelem a nositelem Nobelovy ceny Ernestem Hemingwayem, který si jej stejně tak, jako celý ostrov, zamiloval

Historie

Záliv, na jehož břehu se Havana rozkládá byl Evropany prozkoumán roku 1509. O čtyři roky později, 25. srpna 1515, pak bylo založeno současné město, spíše tehdy pevnost. Právě z Havany byly vysílány další dobyvatelské výpravy do všech koutů Karibiku. V 18. a 19. století Havana vzkvétala jako centrum koloniální Kuby a velmi rychle se rozrůstala; dokonce byla známa i jako Paříž. Tehdy vzniklo mnoho dnes známých koloniálních památek. V první polovině 20. století pak přibyly různé herny a na jednu stranu vzrostla zločinnost, prosperitu však přinášeli američtí turisté, kterých sem jezdily tisíce. Po roce 1961 se situace změnila; poté co přišel k moci Fidel Castro a Kuba získala pomoc od Sovětského Svazu se začaly rychle budovat moderní stavby. Ekonomická krize v 80. a 90. letech, zapříčiněná rozpadem Sovětského Svazu, hlavního hospodářského partnera Kuby, vedla k zhoršení stavu všech budov, jak nových, tak i historicky chráněných.

Doprava 

Havana je dopravním uzlem celé Kuby; má významný přístav i mezinárodní letiště. Vede sem hlavní kubánská silnice. Samozřejmostí je i železniční napojení, na karibské poměry však poněkud kvalitnější. Městskou dopravu obstarávají pouze autobusy, drážní druhy dopravy zastoupeny nejsou. 
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Při návštěvě Kuby nelze tuto metropoli v karibské oblasti minout, a proto je vyhledávaným letoviskem pro turisty. 

